МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

по проведению информационно-пропагандистской работы, направленной на противодействие идеологии   экстремизма и терроризма в молодежной среде, в муниципальных образованиях Ростовской области   

При осуществлении информационно-пропагандистской деятельности, направленной на  противодействие идеологии   экстремизма и терроризма в молодежной среде,  рекомендуется руководствоваться следующей нормативной базой:

Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;

Федеральный закон от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности»;

Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму»;  

Указ Президента Российской Федерации от 15.03.2006  № 116 «О мерах по противодействию терроризму»;

Указ Президента Российской Федерации  от 12.05.2009 № 537 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года»;

Указ Президента Российской Федерации от 19.12.2012 № 1666 «О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года»;

«Концепция общественной безопасности в Российской Федерации»,  утвержденная  Президентом Российской Федерации  20.11.2013;

«Комплексный план противодействия идеологии терроризма в Российской  Федерации на 2013-2018 годы», утвержденный Президентом Российской Федерации 26.04.2013;

«Стратегия  противодействия экстремизму  в Российской Федерации  до 2025 года», утвержденная  Президентом Российской Федерации  28.11.2014;

Постановление Правительства Российской Федерации от 15.04.2014 № 307 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Региональная политика и федеративные отношения»;

Постановление Правительства Ростовской области от 25.09.2013 № 600 «Об утверждении государственной программы Ростовской области «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности»;

Постановление Правительства  Ростовской области от 16.01.2014 № 51 «О плане мероприятий на 2014-2016 годы по реализации в Ростовской области Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года»;

«Концепция формирования у детей и молодежи Ростовской области общероссийской гражданской идентичности», утвержденная постановлением  Правительства  Ростовской области от 19.02.2015 № 123;

«Концепция патриотического воспитания молодежи в Ростовской области на период до 2020 года», утвержденная  постановлением Правительства Ростовской области от 02.03.2015 №134.

В соответствии с нормами Федерального закона от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму»  и Указом Президента Российской Федерации от 15.03.2006  № 116 «О мерах по противодействию терроризму» координацию антитеррористической деятельности  органов исполнительной власти  на федеральном и региональном уровнях осуществляет Национальный антитеррористический комитет (НАК) и Антитеррористические комиссии (в Ростовской области – антитеррористическая комиссия Ростовской области).


Основными направлениями  информационно-пропагандисткой работы, направленной на противодействие идеологии   экстремизма и терроризма в молодежной среде, являются:

- разъяснение антиобщественной сущности и опасности идеологии и практики экстремизма и терроризма с целью формирования их неприятия и отторжения населением, в том числе молодежью; 

- разъяснение задач и целей деятельности  органов правопорядка и спецслужб в сфере противодействия экстремизму;

- формирование мировоззрения, основанного на позитивных ценностях патриотизма, нравственности, правосознания.


Разъяснение антиобщественной сущности и опасности идеологии и практики экстремизма и терроризма с целью формирования их неприятия и отторжения населением, в том числе молодежью,  может осуществляться   в следующих формах:

- предоставление соответствующей информации в устной форме на специально-организованных мероприятиях (тематические родительские собрания, собрания   трудовых коллективов, семинары-совещания, научные конференции и т.п.);

- предоставление соответствующей   информации с помощью СМИ различного вида (периодическая печать, радио, телевидение, глобальная коммуникационная сеть Интернет и т.д.) и уровня (региональные, муниципальные СМИ);

- организация и проведение мероприятий, направленных на формирования неприятия и отторжения населением, в том числе молодежью, идеологии   экстремизма и терроризма:  (рекомендуется проведение митингов «Вместе против террора», флешмобов «Терроризм не пройдет!», акций  «Минута памяти», «Поминовение»; в образовательных организациях возможно проведение открытых лекций «Наш мир без терроризма», конкурсов рисунков и презентаций «Дети против террора» и т.д.). Наиболее эффективной будет являться  организация  широкомасштабных мероприятий   в День солидарности  в борьбе с терроризмом – 3 сентября (в соответствии с  Федеральным законом от 13.03.1995 № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России»).

При организации и проведении  указанных  мероприятий рекомендуется использовать «Сборник типовых сценариев проведения комплекса общественно-политических мероприятий (3 сентября - День солидарности в борьбе с терроризмом)», Москва, 2013 – (Приложение  № 1).

Разъяснение задач и целей деятельности  органов правопорядка и спецслужб в сфере противодействия экстремизму может осуществляться   в следующих формах:

- размещение   тематической информации в СМИ различного вида и уровня (публикации статей  о работе  органов правопорядка и спецслужб в периодической печати; трансляция видеороликов на  муниципальных ТВ - каналах и т.д.);

- организация и проведение мероприятий, направленных на популяризацию  деятельности правоохранительных органов, с участием представителей полиции,  МЧС (конкурс  рисунков «Полиция на страже детства», конкурс «А ну-ка,  мальчики!», военно-спортивные игры «Зарница», «Орленок» и т.д.);

- создание  и функционирование  в образовательных организациях   отрядов правоохранительной направленности «Юные друзья полиции», «Юные пограничники» и т.д.).

Деятельность, направленная на формирование  мировоззрения, основанного на позитивных ценностях патриотизма, нравственности, правосознания,  может осуществляться в следующих формах:

- организация и проведение мероприятий,  направленных на гармонизацию межнациональных отношений (фестивали «Национальный костюм», «Праздник  национальных кухонь», «Мы разные, но мы  вместе!» и т.д.); 

- организация и проведение мероприятий по патриотическому воспитанию населения, в то числе детей и молодежи (концерты,  флешмобы «Скажи спасибо Ветерану!», акции «Ветеран живет рядом»  и т.д.);

- организация наружной (уличной) агитации, направленной на патриотическое воспитание молодежи (например, размещение фотографий земляков-участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов,  изображений  ярких исторических событий, происходивших на территории  конкретного муниципального образования,  на рекламных щитах и т.д.);

- использование культурных учреждений в интересах патриотического воспитания (музеи, библиотеки, театры и др.).

При организации указанных выше мероприятий следует иметь в виду, что наиболее эффективными являются  формы «непрямого» воздействия, в рамках реализации которых акцент делается на то, что естественным образом сближает: досуг, спорт, дух здорового соперничества и состязательности, различные направления волонтерства, то есть на формы общения, создающие позитивный эмоциональный фон и при этом способствующие формированию общих ценностей на базе близости возрастных предпочтений и интересов, культуры, общности языкового пространства.

В последнее время  стремительно  возрастает значение глобальной коммуникационной сети Интернет в информационной сфере. В Стратегии по противодействию экстремизму в Российской Федерации, утвержденной Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 28.11.2014 года, указано, что «информационно-телекоммуникационные сети, включая сеть «Интернет», стали основным средством коммуникации для экстремистских и террористических организаций, которое используется ими для привлечения в свои ряды новых членов». 

Таким образом,  важно не только принимать меры, направленные на  блокирование информации, пропагандирующей экстремизм  и терроризм, но и вести работу по созданию и поддержке Интернет-ресурсов, способных эффективно противодействовать экстремистской  идеологии.

Важными  способами противодействия распространения  информации, пропагандирующей экстремизм  и терроризм, в сети Интернет являются:

- ограничение доступа к информационным ресурсам, распространяющим такую информацию  (осуществляется в соответствии со  статьей 15.3. Федерального закона от 27.07.2006 №149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» на основании уведомления о распространении такой информации от федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, организаций или граждан. Данное уведомление направляется в органы прокуратуры или Роскомнадзор (г. Ростов-на-Дону, ул. Металлургическая,  д. 113/46, 344029, тел. (863) 218-65-73, http://61.rkn.gov.ru,  rsockanc61@rkn.gov.ru ). 

- использование системы контент-фильтрации в образовательных  организация (детских, молодежных организациях) в соответствии с положениями федеральных законов от 24.07.1998 №124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», от 27.07.2006 №149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и защите информации», от 29.12.2010 №436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»,  Правил подключения образовательных учреждений к единой системе контент-фильтрации доступа к сети Интернет, утвержденных Министерством образования и науки Российской Федерации от 11.05.2011 № АФ-12/07 вн.

Кроме того,  министерством общего и профессионального образования Ростовской области разработаны Методические рекомендации для проведения  родительских собраний, лекториев по вопросам  обеспечения  безопасности детей в Интернет-пространстве, недопущения вовлечения несовершеннолетних через социальные сети  в преступную деятельность (письмо минобразования Ростовской области от 11.02.2015 №24/3.1-751/м).



В работе, направленной на противодействие  распространения   идеологии экстремизма и терроризма,   целесообразно использовать следующие Интернет-ресурсы: 

 
- портал «Наука и образование против террора» (http://www.scienceport.ru/) – посвящен проблемами развития общества  по пути неприятия им идеологии терроризма,  экстремизма, национального и религиозного шовинизма, уважительного отношения к духовным ценностям различных религиозных конфессий; 

- сайт «Молодежь за Чистый Интернет» (http://www.truenet.info/)  – посвящен проблемами развития общества по пути неприятия им идеологии терроризма, экстремизма, национального и религиозного шовинизма, иных негативных социально-политических явлений. Сайт нацелен на привлечение наиболее политически активной части населения к соучастию в решении вышеперечисленных проблем. 

Обобщение и анализ положительного опыта противодействия идеологии терроризма в сети «Интернет» позволяет сделать вывод о том, что для того, чтобы 

эффективно противостоять его влиянию на наиболее уязвимые категории людей, прежде всего молодежь, необходимо формирование и функционирование на постоянной основе популярных и доступных для нее Интернет-ресурсов, посредством которых возможен постоянный и откровенный диалог в близкой и привычной для молодых людей манере. 

В связи с этим следует регулярно обновлять информацию, размещенную  в разделе «Антитеррористическая деятельность» официального Интернет-сайта муниципального образования,  а также официальные сайты образовательных организаций,  молодежных центров и т.д., используя для размещения  актуальную информацию,  адаптированную для каждой  возрастной категории.

Для подготовки такой информации целесообразно привлекать  психологов, социологов, журналистов, специалистов в сфере PR технологий, межнациональных отношений и религиоведов. Эффективным может  быть и привлечение  к взаимодействию самих детей и молодежи. Например, возможно создание в редакционной коллегии с участием  обучающихся и родителей для обеспечения работы официального Интернет-сайта образовательной организации.  

